

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Últramar y Extranger, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Diríjase. Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

REDACCIÓN
AÑO VIII. Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Domingo 15 de Abril de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM: 1102.

LA C. FABRIL SINGER

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

	Plazos.	Al contado.	Pesetas
Lanzadera oscilante industrial.	250	> 200	"
Id. id. domést. sin cubiert.	212,50	170	"
Id. id. con id.	225	180	"
Intermedia sin cubierta.	162,50	130	"
Id. con id.	175	140	"
Familia sin id.	125	100	"
Id. con id.	137,50	110	"

y otros varios modelos y formas á precios sumamente módicos.

Visitar nuestros establecimientos

Gerona, Abeuradores, 8

Figueras, Ingenieros, 4

Nota. Garantía positiva. Enseñanza gratis á domicilio.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS.

LA CIENCIA EN SERVICIO

No ha habido en España hombre de Administración que no haya lamentado el fatal sistema de tributaciones que pesa sobre la riqueza territorial, lo deficiente que es en buenos resultados, y el ancho campo que deja á los abusos personales en los amillaramientos que constituyen un grupo abrumador para el pequeño propietario y la impunidad para el gran terrateniente.

La ocultación de la riqueza territorial ha llegado á tener proporciones verdaderamente alarmantes, y la incautación de fincas por débitos de contribución, hará de la Hacienda pública en pocos años el poseedor universal de las pequeñas propiedades territoriales. Es decir, que seguimos una pendiente doblemente fatal. Fomentamos la fuerza y poderío de una especie de feudalismo territorial de grandes terratenientes, y hacemos desaparecer el pequeño propietario, que es el mas activo, energético e inteligente, y en cambio se crea un proletario sin arraigo, hostil á la propiedad; pues que se vuelve privado de ella. Esto es lo que resulta con la ocultación de la riqueza territorial, estimada en un cuarenta por ciento, y con la incautación de fincas por la Hacienda, que á no ir equivocados ascienden á doscientas mil. Y desgraciadamente, con el sistema de amillaramientos tiene que suceder así. El pobre que tiene una fanega de tierra, ó una pequeña casa, no puede omitirla en los amillaramientos; pues además de que todo el pueblo conoce su propiedad, no tiene fuerza con que contrarrestar á los caciques. Estos pueden muy bien declarar deudas de mil fanegas con una ex-

tension de mil quinientas; y como á la vez son las autoridades populares ó tienen gran influencia sobre ellas, su voluntad queda impuesta; esto sin contar con que el que tiene una finca sola no puede ocultarla; y el que tiene doscientas y suena como muy rico, puede seguir aparentando esta riqueza con solo declarar cien fincas, que es justamente la mitad de su riqueza. Semejante ocultación trae consigo una desigualdad irriante. El pobre paga íntegramente la exorbitante cuota de veinte y cuatro ó de ciento con que la Administración merma su escasa renta. El rico que solo declara la mitad ó la tercera parte de su riqueza, paga sobre la totalidad de ésta, solo el ocho ó nueve por ciento, que es una imposición mucho menos gravosa. El pobre agobiado por el impuesto y en la imposibilidad de evadirse, sucumbe ante la presión del fisco y se vé despojado de la miserable casa donde nació, su único albergue, su única riqueza. El rico tiene medios de evadir el impuesto y aun sufriendo la contrariedad de una mala cosecha, de un incendio de sus meses, inundación ó otro azote, halla con la garantía de sus fincas, fondos con que acallar la voracidad del fisco. Todas estas consideraciones han pesado en el ánimo de nuestros gobiernos. Desgraciadamente, poco fruto han dado, ni la estadística topográfica, ni la parcelaria, no porque éste no sea un remedio eficaz, sino porque es muy lento. El tiempo empleado en hacer la estadística de dos ó tres provincias, nos dá la medida de lo que se tardaría en hacer la de toda la nación. Un medio conocemos mas rápido y exacto, puesto que la Administración estaría servida por la ciencia. Consiste este, en fijar geodésicamente los puntos principales del perímetro del término municipal de cada pueblo, haciendo las comprobaciones y cálculos en un centro administrativo, lejos de las influencias corruptoras de la localidad, imponiendo al propio tiempo esta corrupción, puesto que la abriga que hiciese la fijación de puntos y mediación de ángulos, remitiría estos datos para constituir el trabajo de gabinete en una oficina central donde su exactitud se habría comprobado con los colindantes. Así, pues, la junta de propietarios de un término municipal, en vez de declarar una capacidad menor, se encontraría con un plano formado en un centro administrativo, que suponemos inaccesible á sus influencias, precisando científicamente la cabida de su término, y obligado á llenar con el amillaramiento la superficie que el plano fijaba á su tér-

mino, ó á justificar la deficiencia del amillaramiento.

Bajo esta base, tan justa como exacta, según nuestro humilde criterio, los municipios tendrían forzosamente que hacer un amillaramiento verdadero; y en los cuales el pequeño propietario no puede ser perjudicado, pues la declaración del Ayuntamiento no podría fijar á sus fincas una capacidad mayor que la real.

Odicálp.

ELOCUENCIA DE LOS NÚMEROS

Los republicanos señálanse entre todas las oposiciones por su prurito de censurar los actos del Gobierno y presentarse ante el país como los únicos que tienen el secreto para curar nuestros males y regenerarnos con una completa redención.

Como si ya necesitáramos pruebas para saber que el sistema republicano es el más caro y más malo, digan lo que quieran sus propagandistas de café y sus apóstoles de tertulia casera.

Si no hubiera sido por las demencias de aquel período federalero de triste recordación, no hubiéramos tenido necesidad de tantos sacrificios para restaurar las heridas abiertas á la patria, por los mismos que más alardean de patriotismo.

Pero sin buscar ejemplos donde la República se impuso, como por sorpresa, ahí tenemos los frutos que análoga forma de gobierno está dando en el país vecino, y eso que algo tenemos que envidiarle en cuanto á virtudes cívicas.

La *Revue des Deux Mondes* publica un trabajo curiosísimo por los datos estadísticos y comparativo que contiene.

Los empleos públicos cuestan hoy en Francia 150 millones más que hace quince años, y 250 más que hace treinta y cinco.

La diplomacia francesa, según el artículo que extractamos, es la más cara de Europa, sin ser por eso la mejor. En Francia este presupuesto es de 14 millones 864.000 francos, y en Alemania solo de 9.221.000; en Austria é Italia de siete millones y medio; en Rusia de nueve y medio, en España de 4.600.000.

Y hasta Inglaterra que por las necesidades de su comercio sostiene en todo el mundo dos veces más consulados que Francia, y que paga á sus embajadores sueldos muy superiores á los suyos, y no gasta sino dos millones y medio más que la República.

El presupuesto militar francés imita la completa del alemán, no le imita en los gastos. El presupuesto de Alemania

es de 431 millones; en Francia de 664, siendo igual el efectivo de ambos ejércitos en tiempo de paz. El soldado alemán cuesta al Estado 850, francos, y el francés 1.250, con la singularidad de que, á partir del grado de capitán, se les paga más que á los oficiales franceses, y que los suboficiales reciben un sueldo seis veces mayor que el de los sargentos de la República. La alimentación del ejército alemán cuesta al día 169.000 francos y la del francés 317.000; hecho inconcebible, puesto que el precio de las subsistencias militares es aproximadamente igual en uno y otro país.

Verdad es que los procedimientos administrativos son allí muy sencillos y en Francia muy complicadísimos. El personal del ministerio de la Guerra comprende 307 empleados en Alemania y 756 en Francia.

Los mozos y uigures son 46 en Berlín y 166 en París.

En 1875, con un efectivo de 469.000 hombres, gastaba la República 522 millones; en 1887, con 30.000 hombres más, gastaba 664 millones; mientras que en 1847 con 380.000, solo se gastaban 373 millones, y el pan se adquiría á mas alto precio que hoy.

Los fondos secretos se han aumentado hace diez años con 400.000 francos en el ministerio de la Guerra, con 20.000 en el de Negocios extranjeros, y lo mismo en el del Interior, y se han concedido 65.000 á Marina que nunca los tuvo.

Las secretarías de los ministros, tan censuradas por los republicanos en otro tiempo, están ahora llenas de favoritos, que no hacen otra cosa que atender á su propia conveniencia. No se comprende por qué razón necesitaba el general Boulanger 13 oficiales de órdenes, cuando el mariscal Niel, ministro en 1869, sólo tenía siete.

El ministerio del Interior se componía en 1847 de 200 funcionarios, y tenía entonces entre sus departamentos el de Bellas Artes, guardias nacionales y telégrafos. Estos servicios han pasado á otro ministerio ó han sido suprimidos; pero aun así, posee en la actualidad 280 jefes, además de los oficiales y escribientes.

El departamento de trabajos públicos, agricultura y comercio, comprendía en 1869 un ministro, un jefe de Gabinete, un secretario general, cuatro directores, 11 jefes de sección y 35 jefes de negociado. Ahora las mismas funciones están desempeñadas por tres ministerios distintos y el inmenso personal que su sostenimiento exige.

Actos del mismo orden se producen en otra esfera á consecuencia de la tras-

formacion radical de la Instrucción pública. De 38 millones á que ascendia su presupuesto en 1869, ha subido á 50 millones en 1875 y á 170 en 1887.

Además hay una gran desproporcion entre los gastos hechos y los resultados obtenidos. En 1874 habia cuatro millones de alumnos; en el año actual, 4 millones 600.000.

Pero con cuatro millones de alumnos gastaba Francia 16 millones, y hoy los 600.000 mas exigen 64 millones de suplemento.

Para la segunda enseñanza y la superior, ha habido verdadera prodigalidad. Un profesor de la Universidad obtiene 6.000 francos por gastos de viaje de Douai á París; otro 3.000 para venir de Nîmes.

Los sueldos de los profesores, de veinte años á esta parte, pero sobre todo desde hace diez, han aumentado, sin estar en proporción con la enseñanza.

En 1850 había 61 inspectores de Academia, y tenian de 3 á 4.000 francos; hoy hay 101 con sueldos de 6 á 8.500; los inspectores de enseñanza primaria eran 220, con 1.200 á 2.000 francos; hoy son 467, con 2.800 á 5.500; de 6.000 francos los rectores, han subido á 13, 15 y 18.000 francos.

Y no queremos seguir haciendo discurso este trabajo, bastan los datos consignados para que el buen criterio de nuestros lectores comparen y juzgen de lo que pueden esperar de tantas lisonjas y de tantas cuentas galanas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

París 12 de Abril de 1888.

Señor Director de *El Constitucional*. Si por una parte, el ministerio presidido por Mr. Floquet encuentra adversarios decididos que le combaten con una energía propia de enemigos irreconciliables, hay una considerable masa del país—del país republicano se entiende—que no cesa de felicitarle por su elección al poder, única manera de que puedan realizarse las reformas tan necesarias en su sentir, como inútilmente esperadas hasta ahora.

No deja de ser interesante el contenido de alguna de las muchas felicitaciones que recibe el gobierno todos los días y de todos los puntos de Francia.

Tomadas al azar, ahí van las dos siguientes, que publican casi todos los periódicos republicanos de la capital:

«Comité republicano radical de Montrouge.

El Comité republicano radical de Montrouge (Allier), reunido en Asamblea general, declara por unanimidad de los miembros presentes.

1.º Que se adhiere en un todo al programa del ministerio Floquet.

2.º Que, confiando en la realización de las reformas radicales prometidas por el ministerio, está dispuesto á sostenerle energicamente contra la coalición de los ferristas y de los reaccionarios.

Por el Comité.—Firmado, el Presidente, Aupré.»

«A Mr. Carlos Floquet, presidente del Consejo de ministros. La mayoría republicana del Consejo general (Diputación provincial) del Hérault.—Fiel intérprete de la opinión pública en el de-

partamento.—envia exponiéndole sus felicitaciones y sus votos más sinceros al Presidente del Consejo y á sus colegas, y declara que en la duracion del ministerio de 3 de Abril ve las garantías hoy mas que nunca deseables de la estabilidad gubernamental, única que puede asegurar la prosperidad de la República.

Montpellier 9 de Abril 1888.—Firmado: *Lisbonne, Griffe, etc. etc. senadores.*

Por lo demás, todas las miradas están ahora fijas en lo que se ha convenido en llamar movimiento boulangista. En el departamento del Norte, por donde el general presenta abiertamente su candidatura, no se pasa dia sin que se celebren media docena de reuniones ó conferencias en las que los amigos más íntimos de Boulanger, como Mr. Laguerre, Laur y otros, se esfuerzan para trazar el programa que se propone realizar el héroe del dia desde el punto y hora en que comience su campaña en el Parlamento.

Hé aquí, á grandes rasgos y tomándolo de los periódicos boulangistas, cual es el plan de campaña del general:

Una vez declarada válida su elección, el general Boulanger esperaría la primera oportunidad para pronunciar un gran discurso político, en la forma muy violento, contra el parlamentarismo, convoyendo por reclamar la disolución de la Cámara y la revisión de la Constitución. Ese discurso sería impreso y distribuido en forma de folleto conteniendo el retrato del general, por toda la Francia.

Inmediatamente después de haber pronunciado su discurso, el general enviaría su dimisión al Presidente de la Cámara y abandonaría el Palacio Borbón.

Por su parte, los diputados Mrs. Laguerre, Laissant, Laur, La Herissée, Michelin, Vergoin, Chevillon, de Susini, Vacher, Brugaille, Borie y Laporte presentarían á su vez la dimisión colectiva de su cargo y se retirarían del salón de sesiones, detrás del general.

Dichos diputados permanecerían dimisionarios y no se dirigirían para nada á sus electores hasta las próximas elecciones generales. Solo el general Boulanger presentaría su candidatura en los diversos departamentos donde tuvieran lugar las vacantes.

Como se vé, es un verdadero plebiscito el que trata de llevarse á cabo bajo la base del general Boulanger, con objeto de llegar desde luego á la disolución de la Cámara y mas tarde á la revisión Constitucional. Nosotros, sin embargo, ponemos en duda la absoluta autenticidad del plan que hemos transcrita solo á título de curiosidad y para solaz de nuestros lectores. *El Correspondiente.*

CRÓNICA GENERAL.

Una mas que regular interpretación le cupo al drama «El gran Galateo», puesto en escena el pasado jueves en el teatro principal, recibiendo tanto la señora Clemente y señor Riutort como los demás artistas que en su ejecución tomaron parte, repetidos aplausos de la concurrencia.

Ayer debióse poner en escena el drama original de Nuñez de Arce «El Haz de leña», y para hoy está anunciado el de Echegaray «Vida alegre y muerte triste», en cuyo desempeño es de esperar recibirán los artistas buena cosecha de aplausos.

Con sumo gusto deseáramos, y con nosotros la mayoría de los abonados, que el señor Riutort, separándose un poco del repertorio dramático, nos diera á conocer algunas producciones de costumbres, algunas ya vistas por nuestro público en la seguridad de que le reportarían magníficos resultados.

A las siete de la mañana de hoy debe haber tenido lugar en la Santa Iglesia Catedral, el solemne acto de celebrar su primera Comunión los jóvenes de la Parroquia, cuya fiesta se celebra anualmente con toda esplendidez.

En la Rambla de Alvarez fué detenido ayer un ratero en el acto en que se entretenía en limpiar los bolsillos de un forastero, habiendo sido conducido á buen recaudo, por los agentes de la autoridad.

Anteayer pasó por esta ciudad y en un tren compuesto de 17 wagones, la colección zoológica que se establece en Barcelona con motivo de la Exposición.

Según el último censo practicado en nuestra península, hay 12 millones de españoles que no saben leer ni escribir.

Oh país de los adelantos!

Dicen los periódicos de Madrid, que no se ha señalado todavía el dia que la Reina Regente saldrá para Barcelona aunque casi es seguro será del 15 al 20 del próximo Mayo, haciendo el viaje de ida, por la linea de Zaragoza, y el de regreso por la de Valencia.

A las nueve y media de la noche de hoy, tendrá lugar un espléndido baile de sociedad en los espaciosos salones de «La Odalisca» situados en la calle de la Albareda, el cual como todos los que aquella celebra se verá muy concurrido.

El mercado verificado ayer en esta ciudad se vió muy favorecido haciéndose las transacciones á precios bastante crecidos.

El premio mayor de 500.000 pesetas del sorteo del dia 9, ha correspondido al Estado.

El billete número 4.591 fué enviado á Huesca; desde allí fué devuelto á Madrid.

En ninguno de cuyos dos puntos encontró compradores.

Quien lo hubiese sabido...

El dia 7 hubo en el circo de Parma, Italia, una manifestación contra Francia.

Terminaba el espectáculo con un desfile de comparsas vistiendo los uniformes de los diversos ejércitos de Europa, y cuando apareció el uniforme de Francia, fué recibido con tales silbidos y gritos, que tuvo que retirarse la cuadrilla.

Parece que, caso de aprobarse los nuevos presupuestos, tendrán varia muchos de los servicios que prestan las oficinas de Hacienda, habiendo, como es consiguiente, mucho movimiento entre el personal de las citadas dependencias.

No obstante, el señor ministro ha armonizado todos los intereses, para no dejar cesante á ninguno de los empleados.

Creemos que estos se lo agradecerán.

S. M. la Reina ha acogido bajo su amparo á la hija de uno de los reos de la Guindalera ejecutados en Madrid.

El planeta Marte es uno de los más estudiados por los astrónomos, hasta el punto de haberse sacado mapas y planos de sus mares y continentes.

Hoy se viene acercando á la Tierra, siendo el 17 de este mes el dia que estará más próximo (22 millones de leguas:) esta visita la efectúa de 5 en 5 años; á partir de dicho dia, empieza á alejarse, disminuyendo visiblemente el gran aumento con que ahora se descubre; su posición hoy es á la izquierda de la estrella Spica, de la constelación Virgen; su coloración es roja, y se encuentra fácilmente casi en el mismo camino que lleva la luna pasando el meridiano muy cerca de las doce de la noche.

La influencia de este planeta en la meteorología es muy probable que sea de gran importancia, quedando probada si continúan los ciclones hasta principio de mayo.

Refiere *El Eco de Pontevedra* que en la villa de Puenteareas un loco, que había asistido al entierro de una señora, al llegar la noche se dirigió al camposanto y arrancó la cal que cubría la losa, sacó el féretro, y después de abrirlo se puso á desnudar la difunta.

Una vez desnuda, la depositó sobre unas yerbas, desnudándose él también, y abrazado al cadáver pasó la noche.

Al ser de dia vistiése tranquilamente, intentó colocar el cadáver en el nicho, y no pudiendo conseguirla abandonó su tarea, dejándole con la cabeza fuera; saltó las tapas y se fué á su casa, llevándose la ropa de la difunta.

Un labrador que salía para sus propiedades vió al loco saltando las tapias del cementerio y puso el hecho en conocimiento de un sereno.

El profanador, convicto y confeso, refirió al juez lo ocurrido, sonriendo y como si fuera la cosa más natural del mundo.

Procedentes de Valencia y Barcelona han sido descargados en el puerto de Cete, solo en tres días, quince mil toneladas de vinos españoles.

Que se convertirán mas tarde en treinta mil de vinos franceses, que beberemos la mayor parte de los españoles.

AVISO

Los señores Girau y Compañía, tienen el honor de participar al público gerundense que por motivo de su próxima marcha acaban de efectuar una gran rebaja en los precios de todas sus plantas, previniendo que permanecerán en esta ciudad muy pocos días.

En su almacén esquina á la calle de Albareda, se encontrarán grandes novedades en flores y arboles frutales, que producen ricos frutos y de extraordinario tamaño, pesando un kilo 500 gramos.

Tambien hay 1.500 rosales ingertos de todas clases y colores.

Almorranas se curan con la infalible POMADA ANTIHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—Botica de la Corona.—Girona, 5, Barcelona.

CRÓNICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

En la mañana del lunes próximo pasado dieron comienzo las sesiones del juicio oral de la causa que el domingo último anunciamos, incoada en Agosto ó Setiembre de 1886 en virtud de denuncia de don Narciso Texidor Llorens (a) May, vecino de Campollonch, sobre falsoedades cometidas en un juicio verbal en que dicho señor tenía el carácter de demandado.

Los procesados son D. Juan Esteva, Cornellá, D. Antonio Xifre Canet (ex-juez y ex-secretario respectivamente de dicho Campollonch), D. José Vila Desunvila y D. José Font Pidemont, en libertad bajo fianza los dos primeros, defendidos por el abogado señor Catalá y representados por el procurador señor Negre, y en prisión provisional los dos últimos, cuyos abogados y procuradores son los señores Bajandas y Coderch y los señores Corminas y Palol. El Ministerio público ha estado representado por el teniente fiscal D. Felipe A. Corral.

Numerosa ha sido la concurrencia en las tres sesiones. Después de la relación de los antecedentes, de la declaración de los procesados y de dos careos entre ellos, manifestando el Font que la postilla de autos no es igual hoy á la de antes, presentaronse a relacionar los peritos calígrafos señores Sala, Nató y Roger, empezando los dos primeros por decir que en sus declaraciones sumariales omitióse la negación *no* antes del verbo parecer y que así en su día lo advirtieron. Los tres afirmaron luego que la letra de la enmienda *posiciones*, que decía *pericial*, no es de los procesados; después de lo que dijeron, los dos primeros igualmente, que observaban que la aludida postilla está con letra parecida á la del acta del juicio verbal y antes no se parecía á ella, pues estaba trazada con pluma de corte diagonal más grueso ó ancho, reconociendo por tanto en ello una falsificación por imitación.

Hechas por los propios peritos otras afirmaciones, los encuadradores ó libreros señores Franquet y Andreu reconocieron ser de diferente clase los diez pliegos que examinaron, manifestando luego los señores Sala y Nató, después de suspenderse por algunos momentos la sesión, que están en la creencia de que las palabras que antes formaban la postilla pudieron variarse merced á algún reactivó, escribiendo luego por encima de lo que hoy se lee.

En la 2.ª sesión fueron nuevamente examinados los procesados señores Esteva y Xifre, declaró luego el testigo Juan Gispert (demandante ó actor en el juicio verbal objeto de la causa,) y tras él desfilaron todos los testigos, entre ellos los señores Dillet y Lloret, de cuyas declaraciones no los ocupamos por falta de tiempo y espacio.

La petición fiscal con que se inauguró la tercera sesión levantó protestas en las tres defensas, suspendiése la sesión, abriose de nuevo, y la Sala, de acuerdo con el señor Fiscal y ciñéndose á la ley, dictó auto para que D. Trinidad Gay, ex-juez de este partido, informara sobre las manifestaciones de los dos peritos calígrafos, expidiéndose al efecto suplicatorio al señor Presidente de la Audiencia de Seo de Urgel y que sobre ellas decla-

raran los señores actuario y oficial de la causa, acordando además la suspensión del juicio y que se continúe el día 27 de este mes, como también que se cite á dos peritos revisores de letra, de Barcelona, á fin de que, en unión con los tres peritos de la causa, reconozcan las enmiendas del verbal y especialmente la palabra *posiciones*, la postilla final del acta y todas las enmiendas etc. etc.

Los señores Catalá y Bajandas protestaron, no se concedió la comunicación de autos que solicitaron todos los defensores, y se suspendió la sesión.

LA LANGOSTA EN AFRICA

AVISO Á LOS AGRICULTORES

Las proporciones verdaderamente alarmadoras que ha alcanzado en Argelia la plaga de un insecto, parecido á la langosta, que en bandadas de millones convierten en una sola noche los campos mejor cultivados en eriales, que necesitarán al menos dos años para rebacerse, ha obligado á la Asociación Científica, desde hace algún tiempo creada en Orán, a encargar al sabio naturalista Künckel un detenido estudio del dañino insecto, y de los medios de atajar los progresos de tan ruinosa plaga.

Terminadas sus observaciones, el ilustrado profesor ha dado una conferencia en Orán que en realidad no carece de interés, muy especialmente para los agricultores.

El señor Künckel ha comenzado por decir que el insecto que arruina en la actualidad al infeliz labrador argelino no es una verdadera langosta, si bien pertenece al género *Acrision*. La verdadera langosta posee largas antenas filiformes que cuando vuela hecha hacia atrás, élitros de un verde tenué y alas mas transparentes que la gasa. La hembra está dotada de una especie de agujón que emplea, no para satisfacer sus instintos belicosos, sino para llenar sus deberes maternales: le sirve para introducirlo en la tierra y depositar allí sus huevos.

Esta especie de langosta se caracteriza aun mejor por su maravilloso aparato musical que ensordece á cuantos escuchan su canto monótono, parecido algun tanto al de la cigarra.

El insecto que desola los campos de la Argelia difiere mucho de la langosta. Sus antenas son cortas y dirigidas, en vez de ser largas y flexibles y el agujón tan característico que terminaba el abdomen de las hembras ha desaparecido. Es un grillo que los sábios llaman *acridium peregrinum* ó acrido viajero, restituyéndole así el nombre que llevaba en la antigua Grecia, donde no era menos temido que en moderna Argelia.

Si el grillo de que nos ocupamos no se asemeja completamente á la langosta, toca en cambio la misma música, si bien por medio de procedimientos diferentes. Sus élitros poseen nervios salientes que pueden vibrar como las cuerdas de un violín. El grillo se endereza sobre sus cuatro patas anteriores, estira las dos de atrás, frota vivamente los muslos contra los nervios de los élitros haciendo vibrar como si fueran heridos con un arco.

Al salir del huevo estos acridios no hacen más que pequeñas marchas de

150 kilómetros por día á lo sumo, y cuando tienen quince días no pasan de un kilómetro diario. Pero en cambio de esa lentitud en la marcha, son famosos saltadores, y, ayudándose con el salto llegan á recorrer hasta 10 kilómetros por día. El salto de este pequeño animal se eleva 32 centímetros y le hace franquear en cada uno la distancia de 60. Por numerosas observaciones ha podido comprobarse que este acrido posee una potencia muscular superior á todos los mamíferos.

El doctor Künckel ha estudiado también detenidamente el aparato digestivo de este grillo, sus múltiples estómagos, los repliegues de su abdomen donde oculta todo un arsenal de glándulas, de tubos y de aparatos químicos, que le permitan digerir rápidamente las recolectas que ha usurpado al pobre labrador, y que asimismo explican su constante voracidad.

Al alba parece demostrar el mejor apetito; se le vé entonces cortar sin descanso las hojas ó mejor aun los tallos de las gramíneas todavía tiernos y verdes, un poco por debajo de la espiga. Despues se incorpora y se sienta casi sobre sus cuatro patas delanteras (tiene seis) tan sólidamente como un kanguroo. Con las dos primeras patas ase la hoja ó el tallo, como un mono pudiera coger una nuez, y comienza á morderla con sus fuertes mandíbulas arrancándole trozos bastante grandes que tritura en un momento antes de tragárselos. Para que se deslice mejor su alimento, bebe, con el cuidado de un hombre civilizado, las gotas de lluvia ó de rocío que encuentra á su alcance. Enseguida se extiende al sol para dormir la siesta, el costado vuelto perpendicularmente hacia los rayos que le calientan, y los miembros estirados en sentido contrario, de forma que no proyecten sombra. Este sueño no dura mas que un instante; bien pronto se despierta y comienza de nuevo á comer, su ocupacion constante desde que nace hasta que muere, y creciendo su voracidad á medida que se desarrolla, puede imaginarse la enorme cantidad de alimentos que traslada á su estómago durante su existencia.

La actual plaga de Argelia no ha podido comprobarse de donde procede, sabiéndose únicamente que traía la dirección del Sur á Norte, y que se halla compuesta de muchos millones de insectos, cuyo paso oscureció el sol durante algunas horas. Vuelan solo durante el centro del dia, abatiéndose á la tarde para emprender al dia siguiente su marcha hasta encontrar un campo cultivado con arreglo á sus apetitos. Su velocidad es al menos de dos leguas por hora y forman á veces columnas de 50 kilómetros de frente.

Künckel describe después los procedimientos empleados en cada país para la destrucción de estos insectos, opinando por su parte que el mejor medio es atacar á su desarrollo; es decir, buscar los puntos, que indudablemente existen, donde se reunen para depositar los huevos y destruirlos. Contra los insectos alados y reunidos en ejércitos no existe medio práctico alguno, debiéndose por lo tanto obrar contra los huevos y los jóvenes en los lugares de su multiplicación. Toda la atención pues, debe dedicarse á la investigación de estos lug-

ares, como se ha verificado con gran éxito en los Estados Unidos.

DOLÓ DE COR

(Cor agra) y demás enfermedades del Estómago dolores, irritaciones, debilidad, vómitos, digestiones difíciles, empachos, sed continua etc. por antiguas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente tomando el infalible Rob digestivo Miret, sin que en ningun haya dejado de presentarse el alivio tan deseado, antes de terminar la primera botella. Vendese en casa del Dr. Vivas, farmacéutico, Cort-Real, 17, Gerona.

PARTES TELEGRAFICOS

Madrid 14.—*El Liberal* dice que la reina regente ha expresado deseos á varios senadores y diputados catalanes de permanecer durante algún tiempo en Barcelona y visitarla detenidamente. Dijo además que deseaba que no se la obligara á concurrir á dos solemnidades en un mismo dia.

El Liberal dice que en el primer Consejo de ministros que se celebre, el ministro de Marina someterá al acuerdo de sus colegas el dictamen del Consejo de Gobierno referente á las proposiciones presentadas para la construcción de torpederos.

—El señor Gamazo mantiene, como única aspiración, que el Gobierno concede á los contribuyentes beneficios prácticos inmediatos, aceptando cualquier medio para conseguirlo. Créese en una pronta transacción con el señor Sagasta.

—Asegúrase que la ley constitutiva del ejército será aprobada en la actual legislatura, en vista de haber transigido los conservadores con parte de los proyectos del general Cassola.

En París un loco disparó ayer tres tiros de revólver sobre la reja del palacio del Eliseo, al objeto de llamar la atención de M. Carnot, para que le socorriera en su miseria.

Berlin 13.—El príncipe Guillermo (Kronprinz) se opone á que el de Battenberg forme parte de su familia, y dice que si su hermana se casa con él jamás volverá á verla. Teme que su probable cuñado llegue á arrebatarle el prestigio militar y procura que el canciller impida el enlace á todo trance.

Es posible que Bismarck dimita para volver á aceptar la cancellería pasado algún tiempo. En este asunto la opinión de la prensa está dividida en dos bandos; sostiene el uno que la retirada de Bismarck producirá la desorganización administrativa y el fraccionamiento político; asegurando el otro que el resultado será favorable á la corriente liberal y que el imperio saldrá ganancioso y el país se verá menos agobiado por el militarismo.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. La Divina Pastora, y Santas Basilia y Anastasia mártires.

SANTO DE MAÑANA. San Toribio obispo y confesor y Santa Engracia virgen y mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Capuchinas.

GRAN HOTEL CENTRAL

ROGER Y C^{ia}.

PARIS — 56, Rue Lafayette, 56 — PARIS

Boulevard Montmartre

80 Cuartos

SALONES
de 3 a 15 fr.
POR DIA

Salon

LECTURA

Reunion

DE

FAMILIAS

distinguidas

de España

y de las

Americanas; de Inglés.

Central,

del Norte y Sur.

Pass. Deux-
Rueurs 1. Paulbon - Montmartre



56 RUE LAFAYETTE 56

Restaurant y Bodega acreditados. Cocinas Francesa y Española excelentes. Espaciosos y bien amueblados. Cuartos; todos con balcones a la calle Lafayette, y Pasaje Deux-Sœurs. Coches de lujo, de abono, al dia y a la hora. Coches de punto.

Baños e Hidroterapia.

INTERPRETES EN TODAS LENGUAS, con preferencia la Española. Gran Salón Comedor, capaz para 200 cubiertos. Pensión de Familia al mes y a precio alzado. Biblioteca, Guías, Álbums de Fábricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos.

SEÑAS DE ESPAÑOLES y Americanos residentes en Paris.

El Gran Hotel Central situado en el punto más céntrico del Todo-Paris. Vista expandida sobre la Ópera donde empieza la rue Lafayette que tiene de largo kilómetros 789 metros y continuación de esta, la rue Allemagne 4 Kilómetro 820 metros. Total: 4 kilómetros 609 metros conciliando en el alto bosque de Buttes-Chaumont.

NOTA. — El Gran Hotel Central, 56, rue Lafayette, Paris, la mejor calle de la gran ciudad, esta tan admirabilmente situado que las distancias siguientes darán de ello buena prueba.

Del Hotel Central a la Iglesia de Nuestra Señora de Loreto, 100 metros — Trinidad, 200 — El Gran Teatro de la Ópera, 250 — Edificio Teatro, 250 — Iglesia San Agustín, 200 — Estación Ferroviaria del Oeste, 250 — Plaza de Europa, 250 — Parque Monceau, 500 — Boulevard Contelle, 450 — de Clichy, 275 — de Batignolles, 300 — de Margarita, 250 — Boulevards aguas purgativas, 200 — Boulevard de Clichy, 225 — Iglesia del Sagrado Corazón, 200 — Nuestra Señora de Chizançon, 370 — Colegio Rollin, 200 — Bulevar Rochechouart, 200 — Iglesia Saint-Bernard de la Chapelle, 9 — rue Afric, 450 — Saint-Denis de la Chapelle, 6, rue de la Chapelle, 450 — Museo del Louvre, 450 — Rio Sena, 1000 mts.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Caries, hojedad de sangre o descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor o el frío, mal aliento, etc. etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta los que más perdida la tienen. — Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

Depositarios. — Todos los principales Farmacéuticos de España y América.

En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenereo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgacíones, llagas, borbones, estreñeces y demás afecciones por crónicas que sean desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

«Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histericas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime, 1, en Barcelona. — Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América. — En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Sadi CARNOT

Presidente de la República Francesa

Su fotografía hecha últimamente. — Tirage esmerado. — Gran parecido, gusto artístico.

Don Sadi CARNOT lo ha manifestado él mismo, añadiendo que en su opinión, era la mejor fotografía de cuantas le habían hecho hasta el dia.

Retratos perfectamente tirados en gliptografía, inalterable.

PRECIOS : Tarjeta - Álbum **2 FRANCOS.**

18 x 24, sin marco 5 fr., con marco 12 fr. = 30 x 40, sin marco 8 fr., con marco 16 fr. En crómico admirablemente tirado: 18 x 24, sin marco 7 fr., con marco 14 fr. = 30 x 40, sin marco 10 fr., con marco 18 fr.

Envío franco por correo y certificado, los sin marco. Los con marco embalaje comprendido, franco en la Estación ferrea de París. Porte á pagar.

Lázaro - Hipólito CARNOT

padre del actual Presidente de la República Francesa. Miembro del Instituto de Francia. Senador vitalicio, electo en Diciembre de 1875, edad 85 años. Presidente de edad del Senado, hijo segundo del General

Lázaro CARNOT

el gran Convencional y uno de los ciudadanos más ilustres del primer periodo revolucionario de Francia. La fotografía de Lázaro Hipólito Carnot hecha últimamente.

Las mismas dimensiones de gliptografías y los mismos precios.

Todas estas gliptografías son hechas por nuevos procedimientos, inalterables.

ENVIO CONTRA MANDAT-POSTE

Fotografía P. ANTONY & C^{ia}

Artista-pintor, 18, Boulevard Montmartre, PARIS.

TELEFONO — ASCENSOR

Al por mayor descuento sobre los precios fijados.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.» — Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO.

Estos dos productos en pocos días no dejarán caña volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Perfumería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2-12 Gerona.

Nota. — También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al mayor grandes rebajas.



JAI ME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADEIRA

SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.